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Către cititorii noştri
Unul din punctele principale ale programului Societarei 

de editură „Cartea Românească** a fost şi scoaterea de 
biblioteci pentru răspândirea culturii în mulţime, pe preţuri 
cât de eftine, în care scop s’a înfiinţat de societate un fond 
Cultural special.

Dând întâietate clasicilor literaturei româneşti, am scos 
biblioteca «Pagini alese din Scriitorii Români». Căutarea 
neaşteptată ce au găsit, ne dă curajul, chiar cu riscul de 
sacrificii, să complectăm programul propus scoţând şi bro
şuri cu conţinut ştiinţific. Lupta economică se bizue pe da
tele ştiinţii. Acea ţară va dovedi, ai cărei locuitori nu vor 
munci dibuind ca prin negură ci vor fi conştienţi de ce 
voesc şi de ce pot săvârşi. Economisirea timpului şi â bra
ţelor, ca şi agerimea minţii în născocirea zilnică a mijloa
celor de lucru, ştiinţa le procură mai cu uşurinţă.

Potrivit acestora apărem astăzi cu cele dintâi broşuri din 
«Gamoştinţe folositoare», titlul general ales pentru ele. Vor 
ieşi cu timpul, săptămânal, în patru serii. Fiecare serie cu 
o anumită natură de cunoştinţi, va avea o copertă şi un sub
titlu deosebit, iar paginaţia lor va fi astfel în cât se vor 
putea întocmi la sfârşit într’un volum deosebit.

Seria A, eu subtitlu: Ştiinţa pentru toţi, va trata pe 
înţelesul tuturor, diferite probleme şti nţifice din toate .do
meniile, menite să lărgească şi întăreaiscă cunoştinţele fie
căruia.

Seria B , cu subtitlu, Sfaturi pentru gospodari, cuprinde 
subiecte cu aplicarea cunoşţinţelor în viaţa de .toate zilele, 
ţinând seamă mai ales de trebuinţele higienice, agricole, etc. 
ale populaţiunii noastre rurale. ■ -

Seria C, cu subtitlu: Din lumea largă, cuprinde descrierea 
locurilor, lucrurilor şi a oamenilor din alte ţâri. Experienţele 
altor popoare mai vechi, ştiute de oricine, pot cruţa munca 
de încercare a popoarolor mai tinere.

Aceste sorii vor fi scoase sub îngrijirea redacţională a 
D-lui 1. Simionescu membru al Academiei Române şi Pro
fesor la Universitatea din Iaşi.
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Sunt pe iunie oameni, cari îşi chinuesc din cale 
afară vitele; ie bat, ie încarcă de nu mai. pot, le 
hrănesc prost. Nu e chip de crezut că toţi aceştia 
au un suflet hain şi că tot ce fac, e numai din 
cruzime. Vor fi mulţi dintre ei, cari nu-şi dau 
scama că şi vita e o fiinţă, că şi ea simte, când e 
lovită, şi ea are nevoie de adăpost, că trebue că
tată ca lumea. Dacă sunt oameni nedumeriţi că do
bitocul e fiinţă, sunt şi mai mulţi cari nu ştiu că 
şi plantele— buruienile, copacii (arborii)— au viaţă; 
„o buruiană e lăsată dela Dumnezeu să crească 
unde creşte, zic mai cu toţii. Dacă cel de sus îi 
dă ploae, creşte; dacă nu, se usucă şi roade nu 
face", judecata aceasta nu e ca lumea. Buruiana 
are viaţă ca omul, ca pasărea, ca peştele, are şi 
ea nevoile ei, cere să fie îngrijită, creşte şi ea hrâ- 
nindu-se pentru ca la urma urmei, după ce şi-a 
împlinit rostul vieţii, să moară.

Oricine are ochi de . văzut poate să prindă cu 
uşurinţă adevărul acesta. O buruiană pusă la umbră 
bunăoară în pivniţă, creşte lungă şi subţire, dar 
fără vlagă şi îngălbenită ca şi un copii ce nu mai 
vede lumina soarelui. Arboraşuî rupt, ciuntit, lovit, 
rămâne închircit, cum ar fi şi o vită pusă de mică 
la muncă şi chin. Din potrivă o buruiană ce e ia 
Soc bun, cu apă la vreme, bătută de soare, îi merge 
bine, e

BifeS» Unlv. Cluj.-
flori şl
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mai apoi de fructe, de măsură cu un om ce are 
de toate.

Ei, dacă şi buruiana are viaţă, atunci şi ea se 
hrăneşte şi, apoi, mai ştii păcatele, poate şi ea îşi 
alege hrana, are gusturile ei, nu-i prieşte orişice 
Cine judecă aşa, adevărul grăeşte. Dar iar pot 
să zică unii: Bine, fie, plantele au viaţă. La ce 
trebue să ştim noi aceasta ? Ce ne foloseşte nouă 
dacă buruiana e ca şi dobitocul ?

Folosul pe care-1 poate trage omul din cunoaş
terea vieţii plantelor va eşi la lumină observând 
încetul cu încetul înseşi fainele ei.

CAP. I.

R Ă D Ă C I N A

Nu e om care să nu ştie că o buruiană e fă
cută din mai multe părţi ca : rădăcina, trunchiul sau 
tulpina, frunzele, florile, fiecare cu rostul lor, după 
cum ochiul, mâna, urechea din trupul omului, au 
anumite,slujbe de făcut.

Să începem cu rânduiaîă a cunoaşte fiecare din 
părţile plantei, luând deodată rădăcina.

De cauţi să scoţi un vişinei ori chiar un fir de 
grâu din pământ, te munceşti din greu, căci el se 
ţine înţepenit prin multe răd ăcin i, care se resfiră 
în pământ ca şi ramurile tulpinei în aer. Cea 
dintâi parte ce iese din sămânţă, când încolţeşte, 
este rădăcina, ce se vâra în brazdă ca să ţie în 
loc planta.

Rostui rădăcinii nu este numai de a înţepeni planta 
locului. Ea mai slujeşte sa caute a lua o parte din 
hrana trebuitoare pentru viaţa buruienii; de aceia 
se resfiră în toate părţile par’că ar căuta ceva: 
rădăcinile sunt manile şi degetele buruenii. In drumul 
lor caută într'una ap ă  pe care o sug zi şi noapte.

i  - i i i
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Apa însă nu e curată, ci cât s’a furişat printre bul- 
găraşii din ţarină, topeşte ceva din ei, cum topeşte 
sarea, bunăoară, aşa că rădăcina sugând apa, suge tot
odată şi o parte din pământ, topit în apă.

Să ne oprim puţin în loc: Planta aie deci ne
voie de apă ca şi omul, ca şi orice animal. Cân ! 
plouă, apa de plo ue se v«ră în pământ, ajunge la 
rădăcină şi e suptă; nu plouă mai multă vreme, 
o lună, două, bunăoară, rădăcina nu are ce suge, 
planta se usucă, murind de foame şi de sete. lată 
pentru ce e tristă priveliştea unui ogor după o în
delungată secetă; totul e una cu pământul; în !■>’ 
de verdeaţă înviorătoare şi plină de viaţa, nu vezi. 
cât prinzi cu ochii, decât frunze galbene, sucite 
de arşiţă. In neştiinţă, bietul sătean se uită în ne e 
dimineaţa ja cer, doar se va îndura Dumnezeu, s 
triroeată nişte nouri, cari să răcorească văzduhul; 
să astâmpere colbul (praful) şi să dea putere nu 
ruienilor gata să piară. El nu ştie câ-i poate duce 
mintea la oprirea răului pricinuit de seceta, caes 
omul doar de aceia este om şi se deosebeşte de 
celelalte animale, ca să găsească mijloace de a'scăpa 
de nevoi şi să lupte prin ştiinţă cu seceta ca şt 
cu gerul,'cu vântul-ca şLcu apa.

Pildă să luăm de la Bulgarul, ce samănă zar 
zavaturile. Lui nici odată nu i se usucă gradina, 
chiar când ogoarele învecinate sunt ca’n vatra. 
Are el vreun farmec ? Ştie să întoarne .ploile ? 
Nici decum. Ei ştie că zarzavaturilor le trebue apă 
pentru ca să crească şi nu face altceva de cât le 
adapă, udându-le când seceta ţine mai mult. De 
aceia el nici nu-şi închiriază pământ ori unde, ci 1 
alege tot pe lângă marginea apelor, fie chiar un 
pârâu cât de mic. Zarzavaturile ie răsădeşte iot in 
rânduri, printre care lasă şenţuleţe. Când nu plouă, 
el face o stavilă apei din pârâu şi o îndreaptă sp e 
şanţuri. Apa se vâră pe sub straturi, iar rădăcinile
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zarzavaturilor o sug. Ceeace Bulgarul face în gră
dina lui, pe aiurea oamenii se întovărăşesc mai 
mulţi la un loc şi aduc apa dintr’un râu mai mare 
vărsând-o pe ogoarele întinse. Acestora nule prea 
pasă de secetă ; cu puţină muncă şi ştiinţă ei scapă 
deasupra nevoilor. In acest chip se poate semăna 
cu folos şi într’un pustiu.

Dar sunt şi alte mijloace de a scăpa de ne
voi, când un loc este cam des bântuit de se
cetă. lată cum: S’a observat că nu toate plantele 
au rădăcini tot una de lungi; unele abia se vâră 
de-o palmă în pământ, altele dinpotrivă se adâncesc 
şi de un stânjen, răspândindu se în toate părţile. 
Urmarea e firească : plantele cu rădăcini mai lungi 
vor putea suge apa mai din fund, pe când cele cu 
rădăcini scurte, repede nu vor măi avea ce trage 
în ele, căci pământul mai de grabă se usucă ia faţă 
decât la adânc. Să luăm e pildă cele două plante

care se seamănă mai des 
la n o i: păpuşoiul (po
rumbul sau cucuruzul) 
şi grâul. Cel dintâi are 
nişte rădăcini mici cât 
degetul de lungi, de aceia 
oamenii îl prăşesc de al 
doilea, îngrămădind pă
mânt împrejurul luje
rului (strujanului) ca 
să-l î n ţ e p e n e a s c ă  
mai bine şi sâ dea loc 
la eşirea mai multor 
rădăcini. Din potrivă 
grâul are rădăcini lungi 

Fig. l, Rădăcinale Grâului. (Fig. 1) răsfirate şi sub
ţiri. Grâul va ţine mai 

bine la secetă, pe câtă vreme păpuşoiul îşi su
ceşte frunzele „şi se îngălbeneşte. Iată pentru ce în-
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fr ’una se spune, că e mai cuminte a se semăna grâu 
în locul păpuşoiului gingaş, mai ales că grâul e şi 
mai hrănitor. Cum e grâul aşa sunt şi alte plante.

Intre acestea intră luţerna şi trifoiul. Având rădă
cini lungi, pe care şi ie adâncesc, până unde aproape 
tntr’una este umezeală, aceste plante aşa de hrănitoare 
.pentru vite, vor creşte,, pe câtă vreme iarba din 
fâneţe rămâne închircită şi chiar se usucă de nu 
mai e bună de nimic. Aşa dar un ogor de grâu 
şi câteva prăjini de trifoi şi luţernă, pot pune 
ia  adăpost de nevoi pe orice gospodar, chiar pe 
vreme de secetă, pe când- numai cu păpuşoi şi 
fâneţe, dacă Dumnezeu dă ploae e bine, dacă nu, 
foamea poate să-şi arăte colţii.

CUM IA MÂNCAREA.

Rădăcinile sunt ca şi mâinile omului. Precum 
orbul întinde mânile în jurul sau pentru ca să nu 
se lovească de ceva, ori ca să apuce ce-i trebue, 
tot aşa şi planta îşi întinde rădăcinile, înconjură 
piatra ce-i iese în cale, se resfiră acolo unde dă 
de pământ moaie, pentru ca să sugă hrana. Dacă 
tai Vârful rădăcinilor la o plantă ce vrei să o ră
sădeşti, ud o cât vei vrea şi ea nu se va prinde, 
pentru că i-ai rupt vârful delicat pe unde poate 
suge apa.

Nu suge pe toată întinderea ei. Cu vremea se 
îngroaşă, prinde coajă, caie nu lasă decât cu greu 
să pătrundă apa. Numai vârful rădăcioarelor subţiri, 
«ce străbat la adânc rănim mereu fragede, cu p.liţa 
subţire, putând stige apa. Dar., ar suge prea puţină 
dacă numai prin vârful rădăcioarelor ar intra apă. 
Plantei îi trebue multă, multă apă." altfel s’ar vesteji, 

.ar suferi. De aceia ea îţi m, reşte suprafaţa desugere, 
dând în apropierea vârfului râdâcintlor nişte firi-



Fig. 2. O 
cioară cu 3

parte dinir’o rădă- 
peiişori sugători, de

care stau prinse firele de ţ rână,

şoare mai subţiri decât firul de păr. (Fig. 2). Pe lun
gime de un milimetru, rădăcinile popuşoiului a«.

aproape 20u0 de 
peri sugători, ce» 
eace înseamnă ca. 
sug cam de 5 ori 
mai mult decât 
da c ă  n’ar avea 
acei perişori. Pe 
unde înaintează* 
p e r i ş o r u l  se Ii? 
peşte strâns de 
părticelele finedin 
pământ şi suge 
tot ce poate suge. 

'Apa intră în. el nu. 
prin vre-o gîu? 
rice, guri mici, ci 
trece prin peiiţa 

subţire. Nu ia însă ori şi ce. Alege după trebuinţele şi 
gustul plantei. Unor plante le place mai mult 
potasiu, altora sodiu. Perişorii sugători fac alegerea. 
Lasă ce nu e de trebuinţă, sugând cu lăcomie ce-s 
place plantei. Pe această putere de alegere a 
rădacinei stă toată taina culturii intensive. Omul 
vine în ajutorul plantei. Cum se îndoapă gâscă 
cu îeica (pâlnia) pentru ca să se îngraşe, tot aşa 
omul amestecă în brazda ogoarelor acele substanţe 
care ştie că-i plac plantei şi Ie suge cu lăcomie 
îngrămădind grăsime şi alte rezerve în seminţele , 
pe =eare apoi agricultorul le ia şi le pune în 
hambar. Intr’aeeasta constă domesticirea plantelor 
şi îngrijirea lor, ca să deie cât mai mult rod. 
Meşteşugul este însă să ştii cum să-i pregăteşti 
mâncarea, ca s’o poată planta suge mai repede.

Orice agricultor priceput şl bun observator, a 
prins că grâului îi merge mai bine sămănat după.
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Juţernă, trifoi ori chiar fasole, decât sămănat 
pe un ogor lăsat pârloagă. S’a constatat că 
pe rădăcinele acestor plante cu păstâri se gă
sesc nişte nodalei pline cu azotaţi, fabricaţi de 
anumiţi microbi ce trâ.esc în bună înţelegere pe 
rădăcinile plantelor cu pâstări. Azotaţii se for
mează şi din băligarulori gunoiul anume preparat, 
ceiace lămureşte vaioarta acestora,în agricultură.

Rădăcinile ca ham bare. Rădăcina nu numai 
că înţepeneşte planta în pământ, nu numai că suge 
apa trebuitoase încărcată cu substanţe minerale, ea 
■serveşte mai totdeauna şi drept casă de economie, 
cămară ori chiar hambar pentru vremurile de 
restrişte sau pentru nevoi
le plantei Morcovul bună
oară trăeşte doi ani. In anul 
intâiu nu face altceva decât 
adună cât poate rezerve dulci 
(fig. 3} în ţăsutul rădâcinei.

In al doilea an mănâncă 
din rezerva anului trecut, pen
tru ca să deie flori şi fructe.
Mută deci o parte din eco
nomia din rădăcină în se- 
minţi. La fel e ridichea, pă
trunjelul şi toate rădacinoa- 
scle, pe care omul le cul
tivă în grădina lui de zar
zavaturi1,. Fig. 3 . Morcovul.

CAP. II.'
T R U N C H I U L

Apa intrată în perişorii sugători, trebue să se 
-urce până sus ia frunze, căci acolo e bucătăria

ti Să se citească cărţulia de Roziade, Morcovul, din 
această bibliotecă, Seria -B, No. f.
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plantei. Drum lung trebue să facă apa; 10— 2 0  
metri !a arborii noştri; 100 şi mai bine la Sequoia. 
Un adevărat sistem de canalizare există în lăuntrul 
plantei, care conduce apa. La un loc formează lem
nul trunchiului. Ţevile trebue să fie închise ca să 
nu intre aer în ele, dar trebue să fie şi mlădioase-

ca să nu se rupă trun
chiul, când e sbuciumat 
şi scuturat de vânt. E 
cea mai minunată alcă
tuire mecanică, unirea, 
elasticităţii cu durita
tea, a pietrei cu a gumei 
In acelaş părete. Ace
ste ţevi sunt însă ca şi 
oasele din corpul omu
lui. Ele.cresc după ne
voie. An cu anseadaugă 
inei cu inel. Aşa se în
groaşe copacul. Pe faţa 
tăiată a unui stejar ori. 
tei, în pădure, se văd 
dungi concentrice mai 
închise şi mai deschise; 
sunt apele lemnului, 
după care e căutat la. 
facerea mobilelor.

Primăvara fiind nevoe de mai multă apă, se fac 
tuburi lemnoase de primăvară, mai largi; vara din 
potrivă, apa e mai puţintică, transpirarea e mai. 
mare: ţevile sunt mai înguste. Toate ţevile ce duc 
apa sunt împletite cu altele care duc hrana fabri
cată sau cu acele care au rost numai de întărire şi 
formează la un loc lemnul din trunchiu.

Vasele trebuiesc ferite de distrugere, căci altfel 
se primejdueşte viaţa plantei; ele sunt învălite de 
© scoarţă, mai groasă sau mai subţire, după plantă*,

Fig. 4. Vasele lemnoase 
trunchiu.
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mai netedă sau mai crăpată, după vârstă. Scoarţa 
e pielea plantei. Cum e părul, solzii, penele, care 
apără de frig, -de ploaie, trupul animalelor, aşa a 
pluta din scoarţa arborilor. Cum caută pielea să 
astupe orice ruptură, ori împunsătură făcută prin 
rănire, tot aşa şi scoarţa are menirea să închidă 
rana copacului, făcând aceie margini umflate în jurul 
rănilor, ce seamănă cu un colac.

Astfel format, trunchiul de iarbă ca şi cel de

stejar, are menirea să înlesnească transportul hra
nei în sus spre frunze, în jos spre rădăcină; mat 
are menirea, prin ramificările lui în crengi din ce 
!n ce mai subţiri, să susţină frunzele, florile şt 
fructele. Adesea mai serveşte drept hambar pentru 
rezerve (fig. 5). Chiar în arborele uriaş, se adună îa
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anumite vase picături de rezerve, pentru ca în cele 
dintâi zile de primăvară, mugurii şi fmnzişoarele 
tinere să aibă cu ce creşte. Alteori, cum e la 
cactuşi, tot trunchiul nu e decât un poiobocel cu apă,, 
după cum csrtofn nu sunt decât ramuri umflate, 
pline cu. amidon, burduşite fel şi chipuri,, având, 
«ochi» drept semne că sunt ramuri cu muguri.

CAP. HI 

. F R U N Z E L E

Podoaba plantei e însă frunza. întfînsa se pre
găteşte adevărata hrana, acea care face să crească 
planta. Trunchiul, ori cât de mic, ori cât de mare, 
nu serveşte decât să susţină frunzele şi să poarte 
de colo, colo. după trebuinţă, fie apa suptă dela 
rădăcină la frunză, fie hrana pregătită dela frunză, 
în toate părţile corpului.

Asemănarea între anima! şi plantă e şi mai mare, 
când se ştie funcţiunea frunzei. Necontenit noi ră
suflăm. Câteva minute de ne-ar astupa cineva gura, 
şi nasul, s’a dus viaţa ! Respirând, introducem mereu 
oxigenul din aer în corp. Tot aşa e şi cu o plantă,

Zi şi noapte, fără contenire planta respiră oxi- 
gentfl din aer, prin mii şi mii de mici deschideri, 
aflate mai ales pe faţa de jos a frunzei. Aerul in
trând în frunză, oxigenul e supt, iar acidui car
bonic provenit din ardere, e dat afară. Âcelaş act 
al respiraţiei ca şi la animale, fără nici o .deo
sebire. Prin răsfirarea ramurelor urmi stejar, arbo
rele se împlântă cât mai larg în marea de aer,, 
pentru ca mulţimea frunzelor să poată respira cât 
mai în voie şi cât mai mult!

Porte să facă ori cine experienţa lui M alpighi, 
nvăţatul italian de pe la începutul desvoltării şti— 
n ţelor. Ori cine poate să înăduşe plantele, să le-

100»
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Omoare oprindu-le respiraţia. Intrăm pahar, să pună 
apă fiartă după ce s’a răcit. In ea se asvârl câteva, 
seminţe sănătoase de mazăre. Peste apă se toarnă 
ca de un deget untdelemn. Am închis fereastra 
pentru aer. Seminţele mor. Din aceleaşi seminţe 
punând câteva, 
în famă dela 
ferestrău, ume
zită tot cu apă 
fiartă, semin
ţele vor încolţi, 
căci am lăsat 
să le vie aerg 
din belşug.

Prin respira
ţie se naşte căl
dură ca şi la 
animale, decât 
ea se împrăştie 
mai lesne în 
atmosferă.

Dar frunza nu 
j  oacănumai ro
ii ul plămânilor.
Economia ce  
domneşth î n 
natură i-a dat 
şi o funcţiune 
mult mai în
semnată. Ea e s f  . i
bucătăria, locul unde se pregăteşte hrana, in ea se a- 
dună tot ce trebue pentru ca această hrană să fie bună 
de dus în toate părţile corpului, spre a se îngrămădi 
tn sămânţă, spre a face să crească mugurul, spre a da 
tărie trunchiului. Apa îi vine dela rădăcini şi tot ele 
s ’au îngrijit şi de unele substanţe minerale tre

buitoare, precum şi de azot. Oxigenul îi vine dis

Fig. 6. O frunză de ar{ar cu ner
vurile prin care vine apa dinspre 
rădăcină şi se duce hrana fabricată.
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aer, îl trage singură. Tot din aer frunza îşi mas 
iea şi ceva fără de care corpul plantei nu ar putea 
exista: Carbonul.

Acesta e nodul din viaţa unei plante. Condiţiu- 
nile în care se absoarbe carbonul din aer deter
mină toată variaţia frunzelor, a cununei arborilor.. 
Carbonul în aer se găseşte combinat cu Oxigenul, 
sub formă de anhidrită carbonică sau acid car
bonic, gazul ce se pune în „apa gazoasă'1.

Fie din respiraţia animalelor, a plantelor, fie din. 
arderea lemnelor, a cocsului, fie din putrezirea a 
tot ce e substanţă organizată, fie din erupţiuniîe 
vulcanice, acidul carbonic s’ar îngrămădi'mereu înt-> 
aer. Fiind mai greu s’ar lăsa spre faţa pământului 
şi ar învălui fiinţele intr’o pătură otrăvitoare, care 
ar distruge viaţa, căci el nu întreţine arderea. E 
„stafia" care stinge lumânarea celui ce ţine feli
narul aproape de pământ, când intră într’o pivniţă 
cu murături sau cu must în fierbere.

Minunea însă se îndeplineşte prin plante. Ele au 
rolul de- a curăţi atmosfera de gazul rău; prin ele 
atmosfera devine respirabilă, ba mai mult, împros
pătată eu oxigenul provenit din descompunerea, în. 
interiorul plantei, a acidului carbonic. Aerul e mai 
curat la ţară, în preajma pădurilor, a ogoarelor şi 
a fâneţelor, pentru că aici sunt milioane de ma
şini de curtţit aerul. Fiecare fir de iarbă, ca şi 
fiecare frunză a pădurii, cât ţine lumina soarelui, 
dă oxigen. Minunea prefacerii unui gaz otrăvitor 
în altul dătător de viaţă, o face lumina soarelui 
şi... nişte mici grăuncioare verzi din frunză, care-l 
dau culoarea speranţei.

De aici se explică năzuinţa fiecărei plante, dea 
răzbate la lumina soarelui. „Lumină, mai multă lu
mină" vor plantele. Fără lumină ele devin îngăl
benite, se ofilesc şi plecându-şi capul mor de foame. 
Prin puterea luminei soarelui, grăuncioarele verzi,
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— numite chiorofiJ — pot descompune acidul car
bonic în cărbune şi oxigen. Ele reţin pe cel dintâi 
şi dau drumul oxigenului spre a împrospăta aerul. 
Odată prins, carbonul se uneşte cu oxigenul adus 
prin respiraţie, se uneşte cu hidrogenul din apă şi 
astfel în taina frunzei subţiri se fabrică hrana tre
buitoare plantei, care poate servi şi ca hrană ani
malelor. Şi . totul se ^petrece în liniştea desăvârşită 
a fiiei, deşt e o activitate mai mare decât a celei 
mai complicate uzine omeneşti. Clipă cu clipă soa
rele, izvorul de energie al întregei vieţi pământeşti, 
dă putere firelor de clorofil răspândite în trupul 
subţire, ca un fir de mătase, al algei, sau în frunza 
îngustă de grâu, să strângă grămadă ceiace era 
răzleţit, să alcătuiască din gazuri, grăunciorul de 
făină adunat în sacul seminţei, sau zahărul din | 
carnea perei şi a vişinei, Planta devine astfel le- ' 
gătura dintre pământ şi animal, dintre aer, soare 
şi ţărână. Roata preiacerei nu mai conteneşte.

Prefacerea e veşnică ; ce a fost nu se distruge, 
nu dispare, ci schimbat numai, serveşte să deie 
viaţă nouă altor fiinţi. Cu atât mai multe adevă
rată vorba că om, floare şi bulgăr de pământ sunt. 
una, forme diferite ale aceleiaşi materii, după cum 
tbt una,e palat măreţ şi bojdeucă umilă, căci tot 
din lut sunt clădite.

Dacă ar fi numai fabricarea hranei în frunză, 
viaţa plantei ar fi prea simplă. Dar minunata 
variaţiune a fenomenelor chimice e şi mai mare. 
Din cele câteva gazuri ce le iea din mediul în 
care trăeşte, planta îşi fabrică tot ce are nevoie 
pentru hrana sa, dar şi pentru apărare, pentru 
podoabă. în trupul mărunt al unui toporaş sunt 
reprezentate fabrici diferite din îndeletnicirile 
omeneşti. Din bobul de scrobeală lamidon) pe care 
clorofilul îl alcătueşte, vin prefaceri măestrite, 
eare-1 schimbă în parte, în zahărul din bobiţa de
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poamă, în parfumurile din petale de trandafiri, în 
otrava cucutei şi a mătrăguna', în laptele şi el 
otrăvitor al «Lapteiui-cânelui», ori în răşina bradului,-

Câte industrii 
omeneşti nu se 
leagă de minu
nata activitate 
a i ă u n t r u l u i  
plantei. C âtă  
casnă n?a avut 
omul ca să afle 
numai care e 
compoziţia in- 
diguiui culoa
rea atâide mult 
întrebuinţată 

sau să scoată  
broboanele de 

f iş. 7. Ce se vede într’o frunză. O, oloiuri mirosi- 
pielita de deasupra. P, celulele cu cio- toare pe care 
roi I ,S, Ţesutul cu spaţiuri in cari- in- toporaşill le as
ii â acrul şi abuni ce trebuesc dsţi afară cuncje jn neta- 
p in de-ch d. rta (Sp) de pe parte de . . . . . , 1 
desubt’a frunzei. R, pa> tea ne< miilor lele lui albastre 
pe unde circulă hrana. H, vas* Ic prin ca cerul, 
care vine apa. K, ţeviile de întărire a Tot frunza 

nervurilor. însă este şj re.
gulatorul can

tităţii de apă ce trebue să rănit ie în plantă. Ca să poată 
topi materiile minerale atât cât sunt de nevoie 
gospodărei lăuntrice, planta suge prea multă apă. 
Nu e vorbă ea are şi spiritul.,, de economie, căci 
se foloseşte de trecerea apei prin trunchiul ei,, ca 
să nu fabrice prea mult lemn, apa sub presiune 
putând transforma un tub de cauciuc, altfel moale 
şi uşor de îndoit, într’un tub tare ca oţelul.

Aşa se explică vestejirea ierburilor când seceta 
e îndelungă. Ele nu pot soarbe atâta apă în cât
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să aibă prisos, care să le ţină trunchiul drept. 
Atunci se îndoaie, ca şi tubul de cauciuc când nu 
curge apă prin el.

După ce apa a ajuns la frunze, a adus îa bucătărie 
părţile pământoase topite în ea, după ce a ţinut 
trunchiul drept, plan;a caută să scape de ea, 
căci altfel n’ar mai avea cum să aducă alta, 
proaspătă, din pământ. Ea nu ştie ce e odihna ; 
hărnicia e deviza ei, căci doar zilele traiului ei, 
sunt bob numărat. De aceia prin portiţele ce ie 
are în pielea frunzei, dă drCsmul sub formă de aburi, 
prisosului de apă. Ea transpiră. Minunea e şi mai 
desăvârşită. Dacă acele portiţe ar fi mereu deschise, 
ar ieşi mereu apă şi te pomeneşti că- ese prea 
multă. Ar fi prea simplu lucru. Portiţele— numite 
stomate, adică guri — sunt ca şi ferestrele dela 
vagoanele de tren, care se deschid cât e nevoe. 
Uneori se lasă în jos de tot, alteori numai se 
crapă. Planta îşi regulează transpiraţia, după vreme, 
după apa ce o are la îndămână. Ştie' cum, când 
şi cât să şi deschidă ferestrele.

' , CAP. IV.

FLO RI, F R U C T E , SEM INŢE.

Rădăcina se resfiră cât. poate ; ramurile ei 
cu vârful deiicat, se târăsc ca vermii ia faţa pă
mântului, căutând locul potrivit ca să străbată, & 
colind piedeci, atacând piatra cea tare. Frunza se 
împlântă în marea de aer plină cu oxigen şi de 
lumina soarelui. Zi şi noapte respiră; de dimineaţă 
până în sară preface acidul carbonic. Cu hărnicia 
furnjcei uneşte carbonul, oxigenul, azotul, hidrogenul 
ce i vin din toate părţile şi formează bobul de 
amidon, pe care-1 trimite să circule în ţevi până 
unde e nevoie de hrană, făcând drumuri de zeci de 
metri spre mugurile din vârf şi spre rădăcina din
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adânc. Pentru ce atâta muncă? Numai să crească? 
De ce folos ar fi lupta în viaţă a unui animal, dacă 
n’ar fi grija pentru pui, pentru continuarea speciei, 
a neamului. Aceiaşi ţintă o are şi planta. Floarea  
e altarul unde se săvârşeşte taina, ce dă sătnin- 
ţile , copiii plantei.

Pentru seminţi e toată cazna, căci prin ele viaţa 
se prelungeşte. In jurul florii se pot observa cele mai 
variate şi delicate îngrijiri, pentru că aici se în
cheie viaţa individuală a plantei

Aruncaţi-vă puţin ochii asupra acelor buruieni, 
care se găsesc prin toate ogrăzile şi care înfloresc 
de cu primăvară şi până către toamnă. Pe unele 
locuri se zice păpădie, pe aiurea Pârăsita-găinei, 
Ceeace deodată ni se pare că e o floare galbenă, 
dacă o privim mai bine, vedem că e o îngrămădire 
de numeroase floricele micuţe, ce stau strâns în- 
ghemuite una lângă alta. Când sunt abia îmbobocite;' 
ele sunt învelite, ca în nişte scutece, de frunzuliţe 
verzi, subţiri, ce le acopăr peste tot. Când e vreme 
frumoasă, soare şi ceva vânt uşor, ele se deschid 
cât pot de mult ca nişte bumbi de alamă galbenă, 
presăraţi pe iarba proaspătă de primăvară. De cum 
vremea se strică, ori e ploae măruntă, florile se 
închid, se strâng iarăşi grărnăgioare; frunzişoarele 
de sub ele se ridică, le învelesc din nou peste tot, 
ca nu cumva frigul să atingă gingaşele floricele, 
în care au început să crească seminţele cu puişorul 
fraged. f

Când te uiţi în diferite vremuri la asemenea flori 
şi ştii rostul pentru care se închid şi se deschid, 
mintea nu se poate opri să nu asemene îngrijirea 
plantei, pentru seminţele ei, cu îngrijirea ce o dă 
cloşca puişorilor tineri,, strângându-i repede sub a- 
ripi când e frig, plouă, ori când aude semnul,dat 
de om, că vreun uliu caută cu gând rău la odras
lele ei.
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Floarea nu e numai o podoabă a plantei, pe care 
să o rupem şi să o punem pe masă. Ea e gingăşia 
dragostei legată de grija viitorului. Planta râde 
prin floare, face să râdă natura întreagă. Dar sub 
parfumul şi culoarea ei floarea ascunde cea mai dure
roasă grijă pe care o poate avea o fiinţă. La ce 
i-ar fi folosit atâta trudă din viaţă, dacă floarea 
ar rămâne stearpă, dacă ea nu şi-ar împlini datoria, 
umplându-şi pântecele cu puii ce vor veşnici viaţa 
plantei.

Cele mai măestrite meşteşuguri inventează planta 
ca să ajungă la această ţintă. Ea cheamă în ajutor 
vântul, soarele, animalele, tot ce o înconjoară. Se 
luptă cu semenele ei, întinde braţele prin desişul 
frunzişului lor, numai să-şi ridice fioarea la ve
derea acelora pe care ea îi roagă pentru ajutor.

Alunul, nucul, salcia, >ca şi nagara ori grâul, se

Fig. 8. O crenguţă de alun cu mâţişorii florilor bărbă
teşti (st) din care ies norii de polen ce cad peste florlîe 

femeeşti (sj.

pun în calea vântului. Ele n’au nevoe să-l ademe
nească nici prin culori, nici prin miros.

E deajuns ca să ie atingi. In schimb scot sacri
a
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lor cu polen, numeroşi, în afara învălişului florii, 
îi anină uneori de prăjini lungi, subţiri, mlădioase. 
Când bate vântul pesle crengile 'de alun, care păr
use* te primăvara înainte de crăpatul mugurilor, ca 
şi peste poala aurită a cetenelor de brad, nori gal
beni de polen se răscolesc Din noianul acesta de 
făină fecundată, se va nimeri să ajungă un fir, două 
şi pe stigmatul florii femeeşti, pus în calea lor, ca 
două perişoare delicate, de culoarea rubinului, tre
murând de emoţia aşteptări

Când planta nu câtă mântuirea în bătaia vân
tului, se îndreaptă spre insectele sburătoare, harnice. 
Neastâmpărul lor ie e de folos. Pe ele le chiamă prin 
culori lată-mă, aici sunt, strigă duios oacheşa cam*- 
panulă, ori îmbujorata garofiţă. Dacă e ascunsă, 
tupilată, dacă concurenţa e mare, împroaşcă din. 
ptsnguliţele mărunte de pe petale, parfumul ce se 
simte de o poştă, unul mai deosebit de altul, unul 
mai ademenitor decât altul. Fiecare insectă e 
atrasă prin graiul tăinuit, telegrafia fără fir, spre 
chemătorul ascuns. Uneori planta recurge şi la 
înşelăciuni Sunt musculiţe ce le plac hoiturile, pu
treziciunile? Cucurbeţica sau Rodul pământului fa
brică mirosuri la fel cu acele dorite. E mai înţe
leaptă decât insecta. Aceasta se lasă ademenită; 
dar ca să nu fugă de păcăleală, e încarcerată. Se 
sbate în închisoarea vremelnică, dă să iasă, dar nu 
poate, decât atunci când planta a crezut că e vreme.

D ’apci ia celelalte flori! Cat meşteşug, câtă ima
ginaţie, câtă fipeţe de amănunţimi nu se desfă
şoară pentru ca dorinţa plantei, ai zice voinţa ei, 
să fie îndeplinită.

Ospăţul de răsplătire— nectarul— nu e întins 
insectei chiar la intrare. Ea trebuesă se muncească 
a-1 găsi, căci stă ascuns anume în acele părţi lă 
care insecta ca să ajungă, trebue — calculat anume—■».. 
să treacă prin faţa anterelor cu polen şi a stigma'
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ielor lipicioase. Floarea îşi schimbă regulata ei în
făţişare, după insecta obişnuită.

Cea mai măeastră schimbare a florei, în acest 
scop, se vede ma 
ales la familia Orchi- 
deelor, (fig. 9) dir 
ca>e face parte Po- 
roinicul ori „Papu 
cui Maicei Domnu 
lui", nume care de 
stăinuieşte admira
bilul simţ de obser 
vare al poporului no- Fig. 9.
stru.

Vrerpea nunţei s’a trecut. Luna florilor a fost. 
Vine vremea seriozităţii. Găteala miresii e lepă
dată; gospodina îşi pune şorţul hărniciei. Cad pe
talele caişiior ca fulgi de zăpadă, ca şi aripele de 
borangic ale reginelor de furnici după nuntă. Se 
sbârcesc şi se usucă staminele netrebuincioase. Ar 
fi iroseaiă de muncă, hrănirea lor de geaba. Tot de 
acest spirit de economie sunt conduse şi albinele, 
când săgeată trântorii din stup.

Singura parte din floare ce rămâne este ovarul, 
cămara nepreţuită ce ascunde în ea noianul ouşoa- 
relor fecundate.

S ’au dus ademenirile, s ’au dus surâsurile, după 
cum a amuţit şi privighetoarea. Până şi frunzele 
şi-au perdut, pare-că, frăgezimea şi strălucirea tine
reţe!. Au devenit mai verzi, mai întunecate, căci 
acum începe truda lor cea mare, trebuind să hră
nească mii şi mii depui, să se îngrijească a strânge 
In sacii lor de pribegie — cotiledoanele — cât mat 
hrănitoare mâncare, pentru ca să răsbească greu
tăţile legate de încolţire.

Intr’un fir de muştar, prinzi toate gamele stră- 
duiriţii omeneşti.
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Cât sămânţa e crudă şi puişorul din ea plăpând, 
planta arată o adevărată grijă de mamă. Ea fa
brică fel de fel de arme de apărare. Zarzărele 
verzi sunt acre amărâi, merişoarele crude aduc 
boală dacă sunt mâncate. Ea le apără de vreme 
rea, ca şi de duşmani.

Ovarul se umflă mereu, căci puii cresc şi le 
trebue spaţiu. Planta munceşte, munceşte din greu,., 
căci „gurile" cer de mâncate. In sfârşit puii au 
ajuns maturi. Seminţele sunt coapte, adică bune 
ca să deie alte plante. Fructul, învălişul seminţelor, 
nu mai are de ce cieşte. S ’a oprit în ioc.

Dar grija părinţilor nu s’a isprăvit. Puişorul e 
gata de ducă; stând locului, «ţinându-se de poala, 
mamei», ar muri căci n’ar avea unde creşte. Deci 
el trebue să ieie lumea’n cap, să caute loc de trai 
nou. Pentru că trebuie să-l alunge de la casă, 
mama îi vine în ajutor, prin mecanica învelişului 
ce i l-a croit ca şi prin sacii cu mâncare.

Oricine poate să vadă puişorul dintr’o sămânţă 
de fasolă. Când despici fasola în două (Fig 10), mai

ales după ce ai pus'o în 
apă călduţă să se umfle 
puţin, între cele două ju
mătăţi, la marginea sco
bită, se vede firişorul în
doit, format dintr’o rădă- 
cioară (r) şi un muguraş 
(m) cu două frunzuliţe. 
Dacă sămânţa are ume
zeală, şi căldură ea încol 
ţeşte^ puişorul creşte, îşi 
înfige rădăcina în pământ, 

îşi scoate frunzişoarele în aer... şi habar nu mai 
are. El creşte dacă are ploaie la timp ca şi orice- 
altă buruiană.

Pentru ca să crească deodată, are însă nevoie.

Fig. 10. A, Bobul de fa
solă; B, jumătatea despi
cată spre a se vedea pui
şorul, scos în C, de o.
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de mâncare, ca şi un copilaş. Din pământ nu şi-a 
poate lua pentru că nu şi-a resfirat încă rădăcina ; 
din aer nici atâta. Alama iu i-p lanta bătrână— s’a 
îngrijit să-i puie nişte mâncare chiar lângă el, în 
sămânţă. Ceie douăjumătăţi de fasole ţc, fig. 10) sunt 
saci cu mâncare, îngrămădită de plantă pentru puişo
rul ei. E mămăliga şi cu brânza ce o pune mamă, bă
iatului, pe care-1 trimete laşcoale. Cănd sămânţa e 
în pământ şi puişorul începe să crea-că, el suge 
mâncarea ce o are alăturea, prinde a se înfiripa,, 
îşi lungeşte rădăcina, frunzele şi deacoio începe 
să se hrănească singur. Era şi vreme, căci buruiana 
bătrână, având de dat hrană la mulţi copii a 
economisit şi nu a pus în traista fiecăruia de cât 
atât cât îi trebue până ce poate munci, agonisindu-şi. 
singur pânea de toate zilele.

CAP. V.

LU PTA  PEN T R U  VIAŢA

Am arătat câtă grijă pune planta pentru ca sa 
nu lipsească puişorului fraged nimic din ce i-ar 
trebui, până când va putea să-şi agonisească singur 
hrana.

Dar nu orice sămânţă poate da o nouă plantă;, 
ea trebue să cadă pe pământ bun, trebue să 
aibă lumină, ume/.eală, de toate câte are nevoie 
pentru ca să poată creşte De aceia ei nu-i prieşte 
ori unde ar cădea. Să ne închipuim dar un stejar 
bătrân, stufos de poate să joace un sat întreg hora 
la umbra lui. El dă pe fiecare an mii şi mii de 
ghinde, care dacă ar cădea toate numai sub copa
cul care le-a dat naştere, ar pieri în întregime. E  
dreptul, din fiece ghindă ar putea să iasă câte un. 
stejărel, dar cu vremea acesta s’ar ofili, ar slăbi.
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până ce s’ar usca, pentru că frunzele bătrânului 
îi ţin umbră, îi răpesc lumina şi căldura soarelui 
dătător de viaţă. Şi apoi din atâtea mii de ghinde, 
eşind câte un stejăret, aceştia s’ar lupta între 
ei de la hrana şi apa din pământ, căci rădăcioa- 
rele lor s’ar întinde unele în ţinutul altora şi 
nu ar scăpa din luptă de cât cel mai tare, a cărui 
viaţă însă va fi tot scurtă, căci nu i foloseşte de 
loc hrana luată din pământ, dacă nu o poate mistui, 
lipsindu-i lumina îndeajunsă. Nu trebue să ne ră- 
mâie în minte că numai oamenii se luptă între ei 
pentru pânea de toate zilele. Dacă avem ochi 
să putem prinde firea naturii şi dacă suntem pe 
deplin încredinţaţi că şi plantele au viaţă, ori unde 
ne-am întoarce privirile, am da peste lupta ce o 
duc unele cu altele pentru viaţă.

Intrăm într’o pădure, în care sunt bunăoară 
mai mulţi fagi; îndată putem vedea că arborii de 
pe margine sunt mai stufoşi, cu ramurile îminse 
în spre luminişul pajiştei înconjurătoare; cei ce 
sunt în desişul pădurei, sunt dinpotrivă înalţi, cu 
ramurile îndreptate mai mult spre cer, ca şi când 
ar vrea să le întindă in sp^e so*re, spre lumină 
şi aer. Semincerii, lăsaţi din tăerea unei păduri 
se văd ca nişte prăjini lungi de care sunt aninate 
cătra vârf câteva crengi resfirate spre cer, ca nişte 
făşii de pânză dintr’un steag rupt de vânt. Dacă 
întâmplarea a făcut ca un fag să stea singuratec 
într’o poiană, vedem că e rotund, cu ramurile 
deopotrivă de întinse în toate părţile, De ce oare 
această nepotrivire în înfăţişare ? Fagul din poiană, 
are toate din belşug: lumină, aer, hrană din 
pământ, el creşte slobod în toate părţile, nea vând 
eu cine să se lupte. Dacă ar fi om i-am zice că 
se îngraşă de bine ce-i e?te. Cei din mijlocul 
pădurei se îndeasă unul în altul şi atunci pentru 
ca să trăiască nu le mai rămâne altceva, decât să 

■■se întindă în sus, unde pot, după lumină şi aer.
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Planta duce luptă mai grea pentru viaţă de 
cât un animal; acesta e slobod să fugă,, să se 
ascundă, pe când planta e ţintuită locului. Când 
urci un munte înalt, prinzi lesne lupta bradului 
împotriva âsprimei vântului şi a aerului. Din 
mândru ce este pe coastă ajunge zdrenţuit, cu. 
crengile rupte într’o parte, de seamănă mai mult 
cu o sperietoare de vrăbii, pusă într’un lan de 
grâu. La cele din urmă se dă învins şi nu mai... 
creşte.

Face loc jnepului pitic, care se tupilează la 
pământ casă aibă căldură şi să nu se puie împotriva, 
vântului. / ■

Luptă planta contra vântului, a secetei, a gerului,,, 
dar se apără şi în potriva duşmanilor ei cei mai 
ră i: animalele. Se trudeşte biata plantă să-şi 
agonisească hrana şi dintr’o îmbucătură vita i-a 
retezat frunzele. De aceia ea născoceşte fel de 
fel de mijloace ca să se apere. Porumbelul, măceşul 
glediţia, salcâmul au suliţi, uneori cu vârful 
otrăvitor, încât nici porcul cu cojocul destul de 
gros,, nu se încumet
îşi teme pielea. Alte plante au ace presărate pe : 
toată faţa trunchiului şi a frunzelor au dinţi ca der 
ferăstrău în dunga frunzei, au un soia de scamă pe 
frunze

Fel de fel de născociri întâlneşti în lumea 
bogată a plantelor pentru ca să-şi apere viaţa.

Bradul are răşină, nucuitanin, mătrăguna otravă, . 
Şpicioasa cleiu. Aproape nu e plantă care să nu 
încerce a se apăra. Când nu-i merge cu armele 
născocite, atunci dovedeşte cu fel de fel de mijloace 
de Înmulţire nelăsându-se numai în seama florilor.. 
Grâuşorul primăvăratec, ne fiind în siguranţă în ce 
priveşte căpătarea seminţelor, îşi învăleşte mugurii de 
la subţioara frunzelor într’uncojocel negru, strânge- 
ee poate, repede, puţină hrană în el şi-l trimete:
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în - lume în locul fructelor. Uneori în pădure 
pare că a semănat cineva boabe de „grâuşor" 
din care iese repede o rădăcină, un colţ şi 
altă plantă ’a născut.

CAP. VI.

r ă s p â n d i r e a  s e m i n ţ e l o r

Dacă suntem dumeriţi că şi plantele «se luptă 
pentru viaţă» pricepem îndată şi mijloacele de care 
se slujesc ele, pentru ca să asigure traiul puişorului 
încolţit. Aceste mijloace sunt aşa de felurite, încât 
mi ar veni greu să te înşir pe toate aci. Le von! 
arăta numai pe cele mai bătătoare la ochi. Mă 
voiu întoarce tot la păpădie, cu floarea galbenă, 
ce se vede ori unde, prin ogrăzi ca şi pe marginea 
drumurilor, la şes ca şi la dealuri.

Abia a dat vântul de primăvară şi ele încep a 
înflori; abia s’a trecut o floare şi altele se ivesc 
din nou.

In locul florilor însă, în scurtă vreme, zărim 
nişte baloane albe care se risipesc la cea mai 
slabă adiere, împrăştiind în aerul uscat pufuri deli
cate, bucuria copiilor ce aleargă să le prindă. In- 
părtăşiţi această bucurie, prindeţi un asemenea puf 
şi uitaţi-vă la el mai de aproape. Puful poartă fruc
tul păpădiei, ducându-1 după bătaia vântului, la cine 
ştie ce depărtare de planta ce i-a dat naştere. Când 
e linişte, puful se lasă pe pământ, sămânţa din 
fruct încolţeşte; o nouă păpădie iea naştere, înflo
reşte, dă seminţe etc.

Iată de ce asemenea burueni se găsesc unde 
nu le cauţi! Cui nu i s’a întâmplat să treacă, spre 
sfârşitul verii sau spre toamnă, printr’un câmppără- 
ginit ? Dacă nu s’a uitat unde calcă, va avea o 
mare trudă să se cureţe de scaeţii numeroşi ce s’a«
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prins pe haine. Acestea nu sunt de cât fructele 
diferitelor buruieni, care se prind pe ce pot, cu 
cârligeoarele mici presărate pe faţa lor. Fără să. 
vrei, le ai adus un folos, luundu-le din locul unde 
S’au născut şi ducându-le aiurea, unde' poate vor 
găsi pământ prielnic, pentru ca să încolţească la. 
primăvară. Cu astfel de fructe cu cârligi, se pot 
răspândi burueni dint’o ţară în alta şi dintr’o 
parte a lumii în alta, depărtată de mii de poşte..

Cum îşi trimete puii în iume păpădia ori holera,, 
tot aşa şi alte plante. Salcia are fructele învelite

Fig. 11. Vâscui.

In puf, arţarul are fructele cu aripi; când le bate 
vântul le ia ca pe nişte bucăţele de hârtie. Cea 
mai frumoasă pildă de felul cum se răspândesc se
minţele departe de mama care le-a dat naştere se 
poate prinde la văsc. (Fig. 11). Aceasta e o plantă 
se trăeşte pe seama altora. Nu e rară şi pe la noi,
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fie prin păduri, fie prin livezi, şi se vede mai bine 
iarna, când arborii s’au desbrăcat de frunze, căci 
vâscul rămâne ca o tufă verde, spânzurată de ra
murile arborilor din care îşi suge hrana. Fructele 
lui sunt ca nişte boabe de mărgăritar, tot câte două 
aşezate la un loc. Zeama ce învălue seminţele (sâm
burii), e cleioasă îndeajuns pentru ca să se lipească 
bunăoară de degete. Pentru unele păsări fructele 
vâscului sunt, o mâncare de mare preţ. Ciupind din 
ele, sâmburaşii rămân lipiţi de ciocul păsăruicii, 
care nu poate scăpa de ei decât curăţindu-1 de 
vre-o creangă.

Mai mult nici nu-i trebue seminţei. De pe ciocul 
pasărei ea se lipeşte de coaja crăpată a ramurilor 
iar acolo, cu vremea încolţind, îşi înfige rădăcinile 
în lemn până ce ajunge la vasele prin care se sco- 
boară hrana pregătită în frunzele arborului şi din 
care suge şi ea cât are nevoe. Dintr’o tufă de 
vâsc ies altele, până când sunt aşa de multe pe un 
copac, în cât îl omoară cu vremea, luându-i tot 
sucul hrănitor.

CAP. VI.

MIŞCARE. — SIMŢIRE.

Urmărind orice plantă, dela firicelul de iarbă ce 
formează pnjiştele întinse şi până la uriaşii arbori 
din pădurile nestrăbătute, vedem că ea e înzestrată 
cu viaţă ca şi un animal oarecare. Se naşte dintr'o 
semânţă, creşte hrănindu se şi agohisindu-şi hrana 
prin luptă necontenită, se înmulţeşte dând alte se
minţe. îngrijind să aibă tot ce le trebue, până vor 
putea prin ele singure să se lupte şi împrăştiindu-le 
în mare număr departe, în lume, pentru ca să-şi 
găsească un loc prielnic de trai, spre păstrarea nea
mului.
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Mulţi vor rămânea însă tot nedumeriţi. Viaţa, în,, 
înţelesul obişnuit, e legată de mişcare şi simţire.

Cadavrul animalului fără viaţă, e ca şi o bucată 
de pământ. Cum pot fi plantele fiinţi vieţuitoare,. 
dacă nu se mişcă, nu simţesc ? Dacă se iea viaţa 
sumai în înţelesul ce iese din aplicarea ei la oa
meni sau la animalele mari, atunci în adevăr vine 
greu să spunem că şi planta are viaţă. Dar dacă 
se iea mişcarea, în înţelesul ei larg, atunci unde e 
mai multă mişcare decât în trupul plantei ? Dacă. 
rupi vârful ramurei de viţă, în primăvară, o la
crimă picură din rană. E sucul supt de rădăcini şi 
trimes la muguri. Grăunciorul de amil fabricat în 
frunză, ajunge până la tuberculul de cartof. Şi 
într’un caz şi în altul transportul s’a făcut, după 
cum otrava pusă în degetul înţepat ajunge repede 
la inimă şi Creier. Ce deosebire e între circulaţia 
sângelui dintr’un anima! şi circulaţia sevei în plantă?

Lipsa inimei ? Dar inimă nu au toate animalele
Planta este fixată prin rădăcini. E adevărat. Dar,, 

mărgeanul — colonie de animale — nu stă ţintuit de 
stânca din fundul mării? Dar crinii de mare? Dar 
hidra de apă dulce şi atâtea alte animale? Ei da! 
insă hidra se strânge, se întinde, îşi mişcă braţele 
încoace şi încolo. Asemenea mişcări nu lipsesc nici 
plantei," numai că sunt săvârşite încet, încet. Nu ie 
prindem de veste decât după câteva zile, după 
câteva luni, ori ani. E chestie doar de intensitate. 
Principalul e existenţa mişcării. Mişcarea chiar e 
ca un rezultat ai simţirii, căci de regulă prin mişr. 
care, planta caută să se apere, ori să se îndrepte 
spre factorii cei mai prielnici din mediul în care 
trăeşte.

Deprinşi cu mişcările iuţi ale rinei furnici ori pă
sări, noi trecem pe lângă o plantă fără să băgăm 
în seamă mişcările ei încete, fără să ne dăm seama 
de străduinţa ei de a se adapta condiţiunilor aşa de

21"
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complexe ale mediului. Şi totuşi dacă am căuta să 
ne explicăm forma fantastică a unei rădăcini de 
brad, ce se târăşte la faţa stâncelor până ce gă
seşte o crăpătură pe unde înaintează în adânc, sau 
schimbarea tipsiei cu flori deia Sora-Soarelui după 
mersul corpului ce-i dă lumină sau strădumţii câr
ceilor de mazăre ori de viţă să găsească un su
port, nu numai că nu am putea nega mişcarea dar 
i-am da plantei un soi de judecată pentru a căuta 
«ce-i trebuie, şi a fugi de ce-i strică.

Fig. 12. In A. frunzele de Sensiiiva desfăşurate; în B. 
cum se strâng noaptea.

Mişcările nu sunt repezi. Nu lipsesc însă nici 
plante care reacţionează repede, care simt mai bine. 
Exemplul clasic, de toţi cunoscut, e al „Sensitivei" 
(Fig. 12) careşi lasă frunzele compuse, strânse gră
madă, repede în jos, de îndată ce se dă trunchiului 
o lovitură cât de slabă. Dar sensibilitatea poate 
ajunge un grad şi mai mare; măcar fenomene ana- 
loage actelor reflexe dela animalele superioare se 
pot prinde, dacă nu chiar a te asemenea celor mai 
puţin conştiente dela animale.

Pe lângă tentaculele numeroase ale unei actinii, 
trece un mic animd. Actinia îl simte, tentaculele 
repede se strâng, îl cuprind, îl mână spre gură! 
Ce deosebire e între act st animal şi între planta
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Drosera rotundifolia ce creşte şi la noi prin tur- 
băriile de pe lângă Dorna (jud. Suceava) ? Frunzele 
ei sunt ca nişte lopeţele şi presărate cu perişori 
delicaţi, în vârful cărora străluceşte o picătură 
de rouă (de unde numele popular Roua-Ceru- 
3ui). Ademenită, musculiţa se aşează pe o frunză.

Fig. 13. Mişcările frunzei după lumină.

!E  moartea e i ! Lichidul cleios o fine în loc, pare 
că ar fi căzut pe o hârtie de prins muşte, iar pe
rişorii, ca şi anteneie actinei, încetul cu încetul o 
cuprind. Peste câteva zile, din muscă nu a rămas 
decât scheletul, iar perişorii se ridscă spre a aş
tepta din nou altă pradă, Gomplecsitatea actului e 
vădită, atunci când o pradă mai mare, un fluture 
bunăoară, se lasă pe plantă. O frunză e prea mică 
spre a-1 ţine închis; cele alte frunze se înalţă, se 
îndoaie spre a-i veni în ajutor, aşa încât întreaga 
plantă se sbuciumă ca să răpue un uriaş. Şi ia 
urmă îl răpune.

Simţirea nu e legată numai decât de organe 
anumite, decât la animalele mai superioare, care îşi 
duc viaţa în pribegie necontenită. Un infusor format 
dintr’o singură celulă, simte. Simţirea lui e legată 
de însăşi însuşirea protoplasmei vii. De ce s’ar 
nega atunci simţirea ia plante, alcătuite din mii şi 
mii de celule. Protoplasma lor însă e tot aşa ca
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şi a animalelor, nu e lipsită de sensibilitate. Dar 
planta nu e lipsită nici de mijloace de a mări iritaţia 
spre a da de ştire şi a creşte mişcarea sau hrana 
în anumit loc. Celulele din epiderma vârfului, 
cârceilor de harbuz (pepene verde) au în ele câte 
un cristal de oxalat de calciu, ca un spin ce 
face durerea mai acută în locul unde se află. Alteori 
se găsesc chiar adevărate celule sensitive, cu păreţi 
mai subţiri, cum e pe faţa lăuntrică a staminelor 
de la Dracilă. Atinse de insecte, ele dau de ştire, 
iar întreaga sfamină se shuciumă ca cuprinsă de 
spasme şi împroacă pe trupul vizitatorului făina 
galbenă de polen. Dar cercetările mai amănunţite 
au arătat la unele plante chiar existenţa unor 
cordoane fibrilare în celule, cărora nu li s’ar putea 
da altă interpretare de cât drept conducătoare de 
sensaţii, deci asemenea nervilor de la animale.

Se înţelege că toate aceste fenomene sunt mai 
încete de cât la animale, dar nu lipsesc, nu pot 
lipsi. Prin mărirea sensibiîităţiii instrumentelor 
folosite la cercetarea plantelor, se vor desvăiui 
multe taine din viaţa lor, prin care se va vedea 
apropierea mai strânsă de animale.

Nu este oare minunată descrierea unui botanist 
englez, că plantele au adevărate friguri când sunt 
rănite? La locul rănirei, în celule, se observă o 
mişcare neobişnuită, ca şi în moşuroiul de furnică 
când e stricat cu un băţ. Respiraţia celulelor creşte 
cam de 10 ori, temperatura şi ea se ridică, şi 
formează curente electrice. Această turburare a 
vieţei liniştite se propagă de ia celulă la celulă 
până la oare care distanţă de locul rănirei. După 
3 —4 zile frigurile scad, dar începe reacţiunea de 
tămăduire a rănei.

Exemplele aduse sunt cele mai cunoscute, cele 
mai uşor de observat. Gama mişcărilor şi a sen
sibilităţii este însă nu numai extrem de variată dar*

126*.
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şi pretutindeni răspândită. Mai cu seamă frunzele 
şi florile, sunt locul celor mai intense mişcări. Grija 
pe care o are planta să-şi asigure fecundaţia, este 
manifestată prin atâtea dispoziţiuni ale părţilor 
florii, în cât observatorul atent al unei flori ră
mâne uimit de meşteşugurile întrebuinţate, pe care 
cu greu le putem pune numai sub eticheta de «adap
tări» sau alţi termeni întrebuinţaţi spre a ascunde 
neputinţa noastră de a pătrunde în tăinuitele în
căperi celulare ale plantei ce nu vorbeşţe, nu scoate 
nici un sunet, anunţând îngrijorarea, durerea ori 
mulţumirea. Plăcerea ce o simţim însă privind pa
jiştea de munte presărată cu corolele deschise, stră
lucind în îmbrăcămintea lor de mirese, e şi un re
flex, o influenţă a bucuriei pe care planta o sim
ţeşte în momentele acele de deplină desfăşurare a 
vieţii -ei.

*

E mare folosul ce-1 tragem noi oamenii din con
vingerea că şi plantele au viaţă. Ştiind că şi bu
ruienele îşi au nevoile lor, că şi ele pot fi slabe 
ori grase, pot da mai multe roade ori pot fi stei pe, 
în cultivarea lor pentru trebuinţele noastre, ţinând 
seamă de toate aceste cunoşunţi, putem să le în
grijim aşa încât «să ne dea» cât mai mult folos. 
Numai aşa ne dumerim cum oamenii de pe aiurea, 
din ţările apusului, pot scoate dimr’o palmă de 
pământ, mai multe roade decât se scot dela noi 
dintr’un ogor întreg Ei bagă în seamă nevoile 
plantelor şi le îngrijesc după trebuinţele lor, în- 
grăşindu-le pământul, dându-!e lumină îndeajunsă 
şi curăţindu le de orice le-ar vătăma viaţa. Dar 
convingerea că şi plantele au viaţă, poate fi de 
folos şi celui care nu are o bucată de pământ ca 
~să o îngrijească. In mijlocul uriei grădini, a unei
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pajişti înflorite ori în liniştea desăvârşită a pădurii, 
omul nu se simte singur. Taina vieţii învăluie na
tura toată iar gândurile îşi înalţă sborul, îşi lăr
gesc orizontul. Veselia ce cuprinde un strat cu to- 
poraşi înfloriţi, prin şoapte înţelese, mângâie frun
tea celui îndurerat şi îi înlătură creţurile. Sufletul 
omului, influenţat de faţa radioasă a florei, se în
seninează şi el, iar strădania firului de iarbă ca 
să-şi ajungă scopul vieţii, poate da puteri nouţ- 
omului căzut în desnădejde.

Urmarea cunoaşterii vieţii plantelor, fiinţi sublime 
n tăcerea lor, e spre folosul material şi sufletesc 
1 omului.
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